

昂首阔步逐新梦 奋楫笃行谱华章

——2024年城步苗族自治县社会经济高质量发展纪实

邵阳日报记者 谭宇 通讯员 阳望春 陈科帆

心系苗乡有作为,千群齐心创辉煌。苗乡城步今年向人民交出了一份可喜的答卷。预计2024年,城步地区生产总值同比增长5.5%,社会消费品零售总额同比增长10%,全体居民人均可支配收入同比增长6.5%,农村居民人均可支配收入同比增长9.8%。

一串串亮眼数字的背后,是项目建设的持续推动,是发展后劲的持续增强,是该县“奋力跻身全市县域综合实力第一方阵”的基础进一步夯实。

近年来,城步苗族自治县锚定“三高四新”美好蓝图,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,聚力构建多点支撑、多业发展的产业新格局,坚持“早”谋划、“优”服务、“实”举措,经济结构不断优化,谱写了新时代高质量发展的新篇章。



羊场自动化挤奶车间。

苗乡风情惹人醉

“苗乡人民爱唱歌,男方唱了女方和。新世纪来新面貌,情满青山歌满坡。”12月26日,在城步长安营镇,非物质文化遗产传承人、山歌皇后——陈岩花情不自禁唱起了新时代山歌《想哥迷》。

城步苗族自治县的山歌文化历史悠久,底蕴深厚。在这里,山歌的种子不仅撒遍每一处角落,也根植在每个人的心坎。这里处处可作歌场,人人会唱山歌。独唱、对歌、木叶吹歌、芦笙伴歌……城步山歌形式不一而足。据不完全统计,目前城步有山歌12万余首,是名副其实的“山歌之乡”。“六月六山歌节”是苗族、侗族等少数民族传承千年的古老盛大节庆,他们以山歌鼓舞斗志、守护家园、讲述历史、激励前行。截至目前,湖南(南山)六月六山歌节已成功举办26届,荣获“中国优秀艺术节”“中国优秀当代节庆”等称号,在国内外产生了深远影响。

不仅如此,以苗族为主的各民族在这里繁衍生息,创造和传承了多姿多彩的民俗文化。唐末“飞山蛮”首领杨再思、宋代抗金名将杨再兴、元代苗军统帅杨完者等杨姓名将30多位以及明朝开国名将蓝玉、沐英等历史风云人物,是“中国南方杨家将文化艺术之乡”;有清溪古民居、孔圣庙、蓝玉故里等省重点文物保护单位;有桃林、边溪、大寨等少数民族特色村寨;城步吊龙、城步苗绣、城步苗医烧烫伤疗法等多项民族文化艺术,已入选国家级或省级非物质文化遗产名录。

十万亩田,神秘梦幻;玉女溪瀑布,婉约迷人;红色故事,广为流传。城步有丰富的自然资源与深厚的文化底蕴,使其在发展旅游中有着得天独厚的优势。围绕全域旅游发展思路,城步开发推出“赏花游”“古镇游”“红色游”“休闲游”“生态游”等精品线路,一个个景点精心设计、一个个景区精心打造,发挥带动效应,把招牌立起来,把产品做出来,把知名度传出去。

此外,该县还对121个村庄进行“多规合一”规划,高标准绘就乡村新貌。125个和美庭院、12个和美屋场及12个示范村竞相创建,今年成功申报省级美丽乡村2个。新增3个国家森林乡村,137个省级绿色村庄。

一步一景、处处皆景。该县先后获评“中国最具影响力文化旅游百强县”“中国区域休闲旅游目的地城市”“全国最佳生态旅游县”“中国最美县域榜单”“中国最美乡村百佳县市”等殊荣。全年预计接待游客人数440万人次,实现旅游综合收入45.41亿元,分别同比增长23%、30%。

(本版图片除署名外,由城步苗族自治县委宣传部提供)

▲制茶制作。

产业兴旺村民富

12月25日,在城步苗族自治县土桥农场管理区资江红美人柑橘种植专业合作社,一个个色泽橙黄的“红美人”柑橘挂满枝头,果香四溢,沁人心脾。果农们拿着剪刀和筐篮,穿梭在果园里,忙着采摘已经成熟的果实。

2018年,该合作社负责人陈梦新从浙江宁波引进资江“红美人”柑橘。“目前我们的‘红美人’柑橘种植规模已扩展至200余亩,今年是丰产期,果品达到了精品果的要求,亩产3000斤,每亩产值可达9万余元。”陈梦新高兴地说道。

近年来,城步充分发挥土壤富硒优势,按照“设施果蔬扩规、露地果蔬提质、特色果蔬增效”的发展思路,强化新优技术配套,推进瓜菜产业转型升级和高质量发展。全县种植红茄、西红柿、南山萝卜等特色有机蔬菜2万余公顷,年产值达32亿元;种植苗香梨、猕猴桃、百香果、“红美人”柑橘等特色水果近1万公顷,年产值达32.2亿元。

在南山牧业的养殖基地里,工作人员正把一筐筐草料倒进羊槽里。该公司相关负责人说:“喂羊养的草是我们自己种植的天然牧草和周边老百姓种植的玉米,只有羊的身体健康,羊奶品质才会好。”

这里是享有“中国第一牧场”“南方的呼伦贝尔”美誉的南山牧场。城步以南山牧场为基石,引进澳大利亚优质奶牛和种草技术,推行“公司+农户+合作社”模式,改良草场,带动周边农村奶牛养殖、牧草种植从业人员2000余人,农户年增收超过4000万元,有效增强了群众增收致富的内生动力。

同时,该县正在逐步形成“育好种、种好草、产好奶、建好链”的全产业链科技创新体系,开展奶牛奶羊繁育与养殖技术、乳品工艺技术与装备、乳品安全与品质相关领域的科研攻关,为企业提供专业孵化等服务。目前,全县建成3000头规模化养殖场1个、标准化生态奶牛养殖小区16个,建设存栏1000只种羊场1个、存栏5000只扩繁场1个和奶山羊示范家庭牧场27个,全县奶牛、奶山羊存栏分别达到1.1万头、1万只,奶业年产值达6亿元。

城步围绕我市打造百亿茶产业和实现“世界看喝茶、中国喝茶看城步”的目标,在喝茶、虫茶、青钱柳的产品标准、品牌建设等方面深入开展科研探索,推进茶产业标准化、规模化、品牌化。“城步喝茶”“城步青钱柳”均已获得国家地理标志保护证明商标认可。“城步喝茶”多次在国内外茶展会上斩获大奖。城步茶产品远销广东、上海、江苏等省(直辖市)以及法国、日本、新加坡等国家。近年来,全县新扩茶树种植面积4660多公顷,培育茶叶种植专业合作社50家。今年城步茶叶产值可望达到1.2亿元,能够带动全县4600余户群众持续增收。

发展势头愈发强劲

走进城龙高速项目施工现场,塔吊林立,机器轰鸣。

该项目相关负责人介绍,城龙高速花龙村隧道群顺利于今年11月实现双幅贯通,极大鼓舞了全体参建人员的信心,大家干活的劲头更足了,也为项目如期通车打下了坚实基础。

今年,城步苗族自治县争取国省资金4.36亿元,全面加快重点项目建设。省级重点建设项目1个(城龙高速),完成年度投资计划100.75%;市级重点建设项目15个,完成年度投资计划126%。

为保证项目按计划推进,城步成立由县级领导担任指挥长,分管副县长或项目单位负责人为副指挥长的项目推进工作组,工作组实行一周一会诊、一周一调度,每周对建设项目工作开展情况进行汇总,对下一步工作进行安排部署,对发现的困难和问题进行集中商讨。同时,该县加大“放管服”改革力度,优化审批流程,简化办理手续,按项目制定推进计划,安排专人盯进度,组建联合督查组深入项目现场开展督查,加强服务指导和督促,力促项目早建成、早投用。

该县在招商引资、科技创新、提升市场消费信心等方面下功夫、出实招。通过开展电商助销、消费品以旧换新以及举办“2024新春节年货节”“2024汽车展销会”等活动拉动消费升级。预计全年商贸流通企业入规入统完成7家,完成年度任务140%;电子商务交易额实现7.215亿元,农产品网络销售额实现1.5亿元,分别同比增长11%、10.3%。1月至11月,城步新增有效发明专利4件,完成知识产权质押融资500万元目标任务,新增全国科技小院服务管理平台2个,南山牧业“功能乳酸菌选育及其发酵乳品质调控关键技术与应用”项目获湖南省科学技术进步奖二等奖,天虹铅笔、南山金竹获评市级创新型中小企业。引进“三类500强”企业项目1个(上海电气风电集团签约的风机制造基地),全年签约落地项目18个,合同投资额约35亿元,其中,新注册湘商回湘投资签约项目9个,完成年度任务225%。

民生无小事,枝叶总关情。城步始终把保障民生、



苗香梨丰收。

►工人在土桥农场“红美人”柑橘基地采摘柑橘。



▼南山牧场。

